

महासीर कथा

कल्याण पात्रा को मछली पकड़ने का शौक है लेकिन अमूमन वे खाली हाथ लौटते हैं! संघ्या षडांगी ने इस बार भी उन्हें चेताया तो सही लेकिन वो साथ भी गईं। पकड़ने और छोड़ने की तसल्ली के साथ दोनों मुस्कराते हुए वापस लौटे। आपको आपका इनाम मिले और आप इसे दूसरों के लिए छोड़ दें!

इस मानदारी से कई जब मैंने पहली बार कैप को ओर जाते हुए रामगंग ब्री महाराई देखी तो मुझे इस खण्डल पर हमी अर गई कि कैपी ऐसे 'छिल्ले' जलो में महाकाव्य महासीर पकड़ने की उम्मीद लगाए बैठे हैं। लेकिन जब मनुअरों के बड़ी-बड़ी मण्डल पकड़ने के किरसे मुने ले मेरी हमी उरमुकल में बदल गई। रोपहर डलले-डलले नदी के महाराई काले डलके में घटुचने पर मेरे हैरान होने की बरी थी। तालों में बड़ी-बड़ी मछलियां चक्कर करत रही थीं। जैसे उरमुक दर्शकों के लिए किसी प्रदर्शन की तैयारी में हो या रागद शंकातुओं को यकीन करत रही हो। अब नदी के काफी बड़े हिस्से को देख लेने और मछली पकड़ने की काबायद के बाद मुझे महामूस हुआ कि मैं कितना कम जानती थी।

हम सुबह साढ़े नौ बजे दिल्ली से वागघाट के लिए



रवाना हुए। यह बर्बैट नेशनल पार्क के लिए, महाहर रामगंग से 3.4 किमी अगे छोटा सा गांव है और रामगंगा का लंबा हिस्सा यहां से होकर गुजरता है।

रामगंग पार करने के बाद कैपी ने मुझे जंगली जानवरों पर निग्रह रखने को कहा; यह खुद सड़क पर बने स्पीडब्रेकों पर ध्यान लराए हुए थे। मेरी नजर लखनार खिड़की के बाहर किसी भाप या तैदुए को घुंड रही थी। जो थोड़ा बहुत हमें नजर अला - चीतर, मोर



और वनमृगी, कैपी मेरी ओर इशारा करते और मेरी प्रेषण क्षमता पर डेर सारी कालें मुन डालते। कुछ दूर जाने पर हमारे अगे वाली कर अचानक रुक गई और ऐसा लगा कि उन लगेयों ने कोई दिलचस्प चीज घुंड ली है। कैपी बड़ी उम्मीद के साथ इस्टपट माट्टी से नीचे उतरे लेकिन उनका सामना बस एक मोर से हो सका! कैपी की काली पर यकीन करत ही पट्ट, धरना जब तक मैं अपनी सीटबैल्ट खोल कर बाहर निकली तब तक मोर महाराजा भी रफूचक्कर हो चुके थे। हमें यहां-वहां

के लिए बहुत मेहनत की। लगभग पाँच घंटे उन्हें सुराक मिल गई थी। 12 किलो की मछली के इंजम ने केपी को अगले दो दिनों तक दोपहर को पीर भी गायब कर दी थी और वह और बड़ी मछली को इन्जम ने कड़ी मेहनत कर रहे थे। बीच के अमीन अने वाले दो अन्य तासब बहुत दूर थे और वहां पहुंचना असान नहीं था। चट्टानों का आकार बहुत होला जा रहा था और रातों में कई जगह पानी में चलन था। वह सुबोसल तक वहां रुके तब नदी व चट्टानों को तस्वीर खींची। इसके बाद बहास करते हुए हम कैम्प में वापस लौट गए।

बस घटनापूर्ण दिन था और अब उठनी ही खूबसूरत रात। इमका सम्पन्न बड़े कानोने से अलाव के पास सवे भोजन के साथ हुआ, जिसको हमें अब तक अरत पड़ चुकी थी।

अगल दिन मेरे लिए भाग्यशाली था। सुबह पतले ही प्रयास में मेरे हाथ एक छोटी सी माहासीर लगी। हालाँकि यह इतनी छोटी थी कि कोई इन्जलदार मछुआइया इसका जिज्ञा तक करवा पसंद नहीं करेगा लेकिन यह मेरी पहली मछली थी और मेरे लिए खसम थी। केपी ने मुझे मछली पकड़ने की कंठी सघा दी और कहा कि मैं उस के भोजन के लिए थोड़ी-बहुत 'चिलवा' पकड़ूँ। चिलवा एक स्थानीय मछली है जो हालाँकि कसरो देर तक मुझे प्रान्त देती रही तभी एक माहासीर मेरे जाल में फंस गई। इनका वजन कोई 300 ग्राम रहा होगा। वह रहा मेरा राँकरोब, मैंने सोचा लेकिन तभी केपी ने नन्ही माहासीर को सावधानी से कट्टे से छुड़ाया और वापस नदी में छोड़ दिया।

'चिलवा' बहुत छोटी माहासीर है जिन्हें आज रामगंग में हर जगह देख सकते हैं। जब अपन पानी में चलते

हैं तो वे आगके पास के पास आ जाती हैं। मुझे नदी के छिलले पानी वाले हिस्से में इन्हीं को पकड़ने को कहा गया था और मैं कोशिश करती रही, करती रही लेकिन हाथ कुछ नहीं लगा। बाद में दोपहर को मैंने केपी के भाग्यशाली चौबे तासब की बड़ी चट्टान पर चढ़ने से इंकार कर दिया और इसके बजाय नीचे गरी के किनारे बैठ कर चिलवा के साथ अपनी किस्मत आजमाने का फैसला किया। पानी के छोटे से कट्टे पर



मेरी पहली माहासीर

पारे को कई आकार-प्रकार की माछ आजमाने के बादबूद जब मेरे हाथ कुछ भी नहीं लगा तो मैं नीचे हाथों से मछलियाँ पकड़ने के लिए पानी में उतर गईं। नीचे इकरत में चिलवा ही रती थी और कई को ले मैंने छुआ थी। लेकिन यह कोशिश भी बेकार खतीक ली। मैं चारे की फिरक में धुप रही मछलियों को देख सकती थी। मुझे लगा वे मुल जैसे नीँसिखिच के मुकाबले बहुत चालाक थीं और बड़े विचित्र ढंग से वे बिच कट्टे में फसे चारे को उठा लेती थीं।

अगली सुबह केपी ने पिछली रात किसी तेंदुप के अलापस होने की खोजखबर ली। उन्हें थिंथीयो की चूब-चाहाट व हिर-ने की पेशकशी से इस बात का अँरसा था। लेकिन सारे कुले पूछ हिल्लो हुए, वहां मौजूद थे और बात रहे वे कि रात की पेशकशी छूटी थी।

चिल्लो वापस लौटने से पहले वह मछली पकड़ने का हमारा आँखिरा सरा था। कहा जाय तो एक तरह से

वापस लौटने के दौरान हमारी मुकामत मछुक के बीच में खड़ी एक माछ सिफलर से हुई। केपी नीचे उतरे और कुछ तस्वीर उतारने को कोशिश की लेकिन हमारी उतुकुल से उर कर वह भाग खड़ी हुई। सिफलर पने जाल के बीच कहीं गायब हो गई और कुछ मिन्नत अने पतने के बाद कबिरे तक भी हमारी नजरों में अछल हो गया।

रामगंग में किष्ण लीन दिन पिकानिक मनने लैरकी करने, राति में पढ़ने और 'अध्यात्मिक ज्ञान' हासिल करने की थकी हुई उम्मीदों के बरले मछली, बड़ी मछली और बड़ी मछली के तलाव के पीछे धगने में बदल गए। छुटी किलने अए दो व्यक्तित्व अलाकक दुइमकल्प कायंककअँसे में तप्योत हो गए - फक इतना भर है कि वे एक खेल के लिए काम करते रहे - माहासीर को पकड़ने के लिए। मछली पकड़ने को लेकर मेरा बुद्धिपनापूर्ण तपेशावब मुनहरी व प्रतोरगवन और किन्ही तरह कीकिल ही उठे रन की तरह दिखई पढ़ने वाली माहासीर को दोपहर बाद की धूप में बाँधों में उठाने को इच्छा में बदल गया।

एक और बात है जिसने हमारे अन्दर को खसम बनवा। प्रत्येक माहासीर को पकड़ने के लिए हमने रास चुकपा और फिर उसे छोड़ दिया, इस बात का अर्थ है कि इस प्रकृति की और माहासीर विंग रीरंगे तब दुसरो का भवेरंजल करेगे और इस तरह नदी भी बनी रहेगी।

**अलेख: संघा घडांगी
चित्र: कल्याण पात्रा**

सपने का पूरा, बॉन्ड, पर्वत, सागर और एक नदी महासौर के क्षेत्र में लिए और क्या पहिचान? पर्वत, वाणघाट रोड लॉज का एक बरिच - मासों को पकड़ने को वे यहाँ अपने लीकियाँ, कैंपे, बॉन्ड, आराम परकने मकसद और रोसा; पर्वत, जलुकान से भी मकसद और रोसा।

कूट खनमृगियां भी दिखाई पड़ती लेकिन योर हमारी पुरी यात्रा में छाप रहे - अगर वे दिखाई नहीं पड़ते थे तो उनको आबाज सुनाई देती और अगर आबाज भी नहीं तो कहीं न कहीं एक अकेला मोरपंख उनको मौजूदगी का अहसास करा देता।

शाम 4 बजे हम बलुली गांव में थे। यह वाणघाट से निकटतम गाड़ी खड़ी करने लगक जगह थी। बलुली पुल पर करने के बाद 3-4 किमी पैदल चल कर आप

वाणघाट रोड लॉज के आसपास कमंचारियों व भोटिया कुनों ने हमका स्वागत किया। भूरी-हरी पृष्ठभूमि के बीच बरिच ऐसा लगता था जैसे किसी परीकथा से इसे खींच निकाला गया है। आराम करने और भोजन के लिए यहाँ एक खुर्च था जिसमें बाकायदा एक अंगीठी थी थी। चाय पीने और अपने कैम्पटेकर-फिल्टरी-गाई और कूक देवेनड से दोस्ती गांड लेने के बाद हम पानी को महसूस का जपका लेने और केपी के लिए मछली पकड़ने का बंदोबस्त देखने नदी के किनारे पहुँचे।

संरक्षणवादी व नरपक्षियों के काल जिम कबिच वेहातरन मछीमर भी थे। रामगंगा में महासौर से मुठभेड़ का दिलचस्प विवरण उनको कहावी 'मेरे सपनों की मछली' में मिलता है। इस पौराणिक मछली और समुद्र भरोहर को संरक्षित करने की प्रेरणा से बरिच टाइगर रिजर्व की सीमा पर रामगंगा के किनारे यह लॉज बना है।

वन विभाग की हाल की पहल पर घोष द्वारा संरक्षित रामगंगा का यह हिस्सा लगभग 4 किमी लंबा है।

है। इसमें उद्यमी, वन विभाग व स्थानीय ग्रामीण पारिस्थितिकी विकास समिति बना कर महासौर संरक्षण के लिए काम करती है। स्थानीय रोजगार पैदा करने के अलावा एंग्लिंग परमिट से मिलने वाले लाभ को पारिस्थितिकी विकास समितियों के बीच बाँटा जाता है।

'महासौर' भारतीय उपमहाद्वीप में पाई जाने वाली शल्कदार मछलियों की कई प्रजातियों का सामूहिक नाम है। कभी यह अफगानिस्तान के पश्चिम में स्थित



वाणघाट



महासौर

वाणघाट रिबर लॉज तक पहुँच सकते हैं। हमने अपनी कर खड़ी की और हरी जिम्मी व दो स्लेगों को पढ़ने लगे जिन्हें यहाँ हमारे इंतजार में रहना था। आर-पार उनका कहीं अला-पता नहीं था। गुनीमल है कि एक स्थानीय लड़का हमारा सामान कैंप तक पहुँचाने के लिए तैयार हो गया, जिसे केपी के पुराने दोस्त सुमंत्र घोष चलाने हैं। हम चलने हो काले थे कि हमारा बहुप्रसिद्ध वाहन अला दिखाई दिया। यह मेरी अब तक की सबसे श्रद्धेय यात्रा थी।

पश्चिमी रामगंगा एक झील से निकल कर बरिच टाइगर रिजर्व के उत्तर की ओर करीब 200 किमी का सफर तय करके यहाँ पहुँचती है। मानसून के मौसम को छोड़ कर साल भर इसका पानी साफ रहता है। यहाँ पाई जाने वाली मछलियों में गोलहन महासौर, गुंघ, भारतीय ट्राउट और बेहद शर्मिली कलबंसी प्रमुख हैं।

हम नदी के उस हिस्से में थे जिसको देखभाल लॉज की ओर से की जाती है। घोष वे बताया - 'जोमने

लॉज के सामने यह रही रामगंगा की बाकायदा चौकीदारि होती है और नदी के किसी भी ताल के मुकाबले यह सबसे बड़ी महासौरों के लिए मजबूत हो चुका है। संरक्षित हिस्से में ऊपरी और निचले इनकों में डायनमिड से मछलियों का लिफार किया जाता है लेकिन वाणघाट की तालों में वे पुरी तरह सुरक्षित हैं।

यह परियोजना उत्तरांचल सरकार द्वारा सांबंजॉनिक और निजी क्षेत्र के बीच शुरू की गई साझेदारी का हिस्सा

पूर्वी एशिया के कुछ हिस्सों तक हिमालय की पहाड़ी तराईटियों में पाई जाती थी। लेकिन अब बड़ी महासौर केवल भारतीय हिमालय में मिलती है। पकड़ने के लिहाज से इसे बेहद मुश्किल माना जाता है। रामगंगा में ताल पंख वाली महासौर (टॉर टॉर) के अलावा पीले पंख वाली या गोलहन महासौर (टॉर प्लूटोटोर) भी पाई जाती है। यह एक संकटग्रस्त प्रजाति है लेकिन वाणघाट में वे खुब फल-फूल रही हैं। नरपे-सुनहरी मछलियों के शूट के शूड। लेकिन बेहद मुश्किल

तुलनात्मक, मूठ और निर्दिष्ट रूप से सबसे सुंदर है। खेलन महामौर जो विस्तार और तेज रफ्तार वाले पानी में रहती और बड़ी होती है।

महामौर को 'भारतीय खेल मछलियों का राज' कहा जाता है और इस उम्र के बाकि कारण भी हैं। यह बर्षा और शिशु परिवार को सबसे बड़ी सदस्य है जो 220 किग्रा तक बढ़ सकती है और जबरदस्त मुकाबला करती है। महामौर को खींचने में लगने वाला कबल इसके भार के अनुपात में बहुत चला जाता है - हर 5 फाउंड भार वृद्धि पर 5 मिन्ट ज्यादा लगते हैं। यह एक खेल मछली है, यानी पकड़ने के बाद इसे दोबारा पानी में छोड़ देना है। इसका मतलब यदि आप यहां आए तो पकड़ी हुई मछली पास रखने की उम्मीद न करें। इस नियम का काढ़ाई से पालन होता है।

चौप में हमारे वापस लौटने तक अंधेरा होने लगा था। रात लंबी और पक्षियों की रक-रक कर आती पुकारों से भरी हुई थी। जगुग ऐसे दिखाई पड़ रहे थे जैसे कोई अंधेरे में जलती हुई मिणोरे से खेल रहा हो। हम नवतों को जन्म कर रहे थे कि रात के भोजन की पुकार आ गई। देवेन्द्र ने हमारे लिए चिकन, मूग, सब्जी, चावल और चर्चालय बर्बाद थी। इस बीघने में यह किसी शान्दर टाकल से कम नहीं।

अगली सुबह हम जल्दी तालाब की ओर निकल पड़े (यहां कुल छह तालाब हैं)। हमारे साथ दो यादों भी थे जो नदी की चौकीदारों के अलावा मछलियों को पाना डालते हैं। अजकार बढ़ने के लिए चौप चिल्ले कई सालों से मछलियों को चिल्ला रहे हैं। चौप की तरकीब काम कर रही है क्योंकि हमें चौकीदारों के इर्दगिर्द देर सारी छोटी-छोटी महामौर इकट्ठा होती दिखाई दी।

वाणजट को मछलियां एक तरह से पालन जैसी हो गई थीं, चौकीदार उनकी देखभाल करती थे और उनके खाना खिलाते थे। इस बात ने एंग्लिंग को बहुत असम और बहुत मुश्किल भी बना दिया था। चूंकि मछलियों का पेट भरा रहता था और वह भोजन के लिए बहुत उत्सुक नहीं दिखाई देती थीं, इसलिए पकड़ने के लिए डालने गए चारे की और वह मुश्किल से ही नजर डालती थीं। शायद इसलिए भोजन के एक निश्चित अनुपातन के अलावा अगर कुछ भिन्न होना नजर आता



तो वह समझ जाती थी। छोटी मछलियों को पकड़ना असम्यक था और यह चारे के असम्यक महारने लगती लेकिन बड़ी मछलियां एक मुश्किल दूरी बनाए रखतीं।

केपी के हाथ पहली मछली तालाब 2 में लगी, जो करीब तीन किलो की थी। जिंद महामौर से पहली बार मेरा फायदा पड़ा था और मैं इसकी रंगत का नक़रसत पर फिदा थी। उन्होंने मायधानी से हुक बाहर निकाला और मछली को वापस नदी में छोड़ दिया। अगले

तालाब में छोटी सी मछली हाथ लगी और केपी को इस बार बहुत मजा नहीं आया। महामौर जैसी मछली के लिए 2-3 किलो कोई मापने नहीं रखता।

पाने के बाद हम चौपे तालाब की ओर बढ़े। यहां पहुंचने के लिए हमें पानी में उतरना पड़ा। भारी चट्टानें आगे बढ़ने में मुश्किल पैदा कर रही थीं। मैं चट्टानों के ऊपर किसी तरह संतुलन बना कर कैम्प बैग व पानी की बोतल आदि सामान लाने हुए संभल-संभल कर



पहली रही। मेरे पास पानी में चलने वाले जूते या ऐसी ही कुछ चीज होती तो मुझे सहायता होती। मेरे फ्लोटर और स्नीकर जूते ने तो याद लीसे ही दिन अपनी उपचोड़ोन्नाह साबित कर दी।

पानी और फिसलनदार चट्टानों को पार करते हुए लगा जैसे हम मीलों चल लिए हों और मैं अब सजिल तक पहुंचने की उम्मीद कर रही थी। चौपे तालाब में हमें एक बड़ी चट्टान पर अपना किराया बचना पड़ा, जहां से

गहरे पानी तक हमारी पहुंच बनती थी। इसका मतलब यहां से हम बड़ी मछली हाथ लगने की उम्मीद कर सकते थे। चट्टान पर चढ़ना उम कबल किसी पहाड़ी पर चढ़ने से कम नहीं था।

हमारी मेहनत रंग लाई। यहां अजकार अखिर केपी की किम्पस पलटी और एक बड़ी मछली उनके हाथ लगी, पूरे 12 किलो की महामौर। इस दौरान के कटि के मुंह में लेंगे ही हम सब को अपने पांव जमाने पड़े। एक बोल्टर से दूसरे बोल्टर पर कूटते हुए जो लोहा मछली के साथ रफ्तार बनाए रखने की कोशिश कर रहे थे और मैं बेचैन हो रही थी कि अखिर जो उमने पानी से खींच क्यों नहीं रहे हैं। यह इतना असम नहीं था, मछली बहुत ताकतवर होती है और आसानी से हाथिया नहीं डालतीं। हम लोहा उसके धकने और सामर्थ्य करने की प्रतीति कर रहे थे। वह एक होरनी (बैटन) उभार पी दी जा सकती है। जो तरह लड़ी लेकिन डेढ़ घंटे तक जूझने के बाद अंशः उमने सामर्थ्य कर दिया। हम सब थिलत-थिलत कर केपी को हिराबले दे रहे थे और केपी मछली को बाहर निकालने में जुटे थे। यह लड़ाई इतनी लंबी चली कि केपी को बेचारी मछली पर दया आ रही थी। वह इसे पहले ही छोड़ देना चाहते थे, अखिर इतनी लौट-पणा केवल कटि की खातिर तो नहीं की थी। मछली को पानी से बाहर मिरां एक बार निकलना पड़ा जब अपने लिंकार के साथ मुक्करोते हुए केपी और दोनो धके हुए चौकीदारों ने पानी में उतर कर तस्वीर खिंचवाई।

इस तमामों के खरप होने तक मैं भी औरों को तरह पसीने से तरबतर थी और जपों हमें रो और खलाबों तक जाना था। कुंजे की तरह हांफते और हर मिन्ट में पेटुकरते हुए मैंने केपी और दोनो चौकीदारों को पकड़ने